

## 讀經小組示範 一 約翰福音十五章

一 生命的內住—為著建造神的居所 十四 1~十六 33

2 三一神在神聖分賜中的生機體 十五 1~十六 4

a 葡萄樹和枝子乃一生機體，彰顯神聖生命的豐富以榮耀父 十五 1~11

(問：根據五節，啟示主與我們的關係是什麼？有何目的？)

\* 1 節註 1【這棵真葡萄樹及其枝子，就是子〔基督〕和子裏的眾信徒…。】

\* 1 節註 2【父是栽培的人，是葡萄樹的源頭、創始者、計畫者、種植者、生命、本質、土壤、水分、空氣、陽光和一切。…父藉著栽培子，將祂自己連同祂一切的豐富，都作到這葡萄樹裏面；至終，這葡萄樹藉著枝子〔我們〕，作父團體的彰顯。】

(問：主與我們既是葡萄樹和枝子的關係，我們如何實際的將神彰顯出來？)

\* 8 節註 1【父神聖的生命因著葡萄樹的枝子結果子得著彰顯，祂就因此得榮耀。】

b 枝子彼此相愛，結果子彰顯神聖的生命 十五 12~17

(問：作為葡萄樹上的枝子，在我們的生活中該如何結果子？並使果子常存？)

\* 先讀 5，7，16 節。

\* 16 節註 5【在主的名裏求，需要我們住在主裏面，並讓主和祂的話住在我們裏面，使我們實際與祂是一。這樣，我們祈求，就是祂在我們的祈求裏求。這樣的祈求與結果子有關，必定會得著父的答應。】

\* 16 節註 3【我們出去在主裏產生了信徒，要接著照顧他們。最上的辦法，就是在他們家裏設立聚會，作他們的遮護，使他們得到養與教的照顧，成為常存的果子，活在真葡萄樹的枝子，就是基督的身體中，作基督的擴增。】

(問：我們若不結果子，會有什麼結果？)

\* 先讀 2，6 節。

\* 6 節註 1【枝子丟在外面，就是被剪除，不得有分於葡萄樹生命的豐富。】

### 【本章思路】

本章是十四章的延續，在那裏我們看見神與人相互的住處，神性與人性的調和。在十五章裡，從一至十一節，我們看見葡萄樹和枝子也是一個神性與人性的調和，並且在這調和中滿了生命的享受。主是這樹，我們是這樹的枝子，藉著被主來修理乾淨，而多結果子，這是枝子存在的意義，目的乃是彰顯神聖生命的豐富以榮耀父，因父乃是這一切的源頭。而其實際的路就是我們必須一直住留在基督裡，並讓祂的話住在我們裡面，而向父祈求禱告，父也必答應我們的禱告，使我們自然的結果子榮耀父。然而，若我們不結果子就可能從葡萄樹被剪下丟在外面，而失去對葡萄樹生命的享受。不僅如此，我們還需要住在基督的愛裡，藉著結果子，使主與我們同得喜樂與滿足。接著，在十二至十七節說到，這一切乃是因祂已揀選了我們，立了我們，我們就必須在祂的名裡祈求，不僅要結果子，還要使果子常存，這樣的結果使我們彼此相愛。末了，從十八節至十六章四節啟示，主與我們都已經從世界裡被分別出來，雖然會遭受宗教世界的逼迫與反對，但我們有實際的靈，就是主從父所差來的保惠師，祂要一直與我們同在，叫我們不被絆跌，而能一直住留在葡萄樹裡，好為著三一神在祂神聖經綸裡的神聖目的。

## 【生命讀經選讀】

### 住留在子裏面

一旦我們看見我們是葡萄樹枝子的事實，我們就需要維持我們與葡萄樹之間的交通。任何的絕緣體都會使我們與葡萄樹豐富的供應隔絕。一點的不順從，一個罪，甚或罪的念頭，都能成為絕緣體，使我們與葡萄樹的豐富隔絕。我們若不定罪這樣的事，而緊持不放，這些東西就要使我們與葡萄樹的豐富供應隔絕。首先，我們必須看見我們是枝子；然後，我們需要維持我們與主之間的交通。我們與祂之間不該有任何東西。在我們的詩歌本裏有一首詩歌，開頭的話是：『沒有間隔，主，沒有間隔。』從經歷中我們知道，即使是一件很小的事，都會使我們與葡萄樹豐富的供應隔絕。我們需要禱告主說，『主，願你我之間沒有任何間隔，使我與你豐富的供應隔絕。』

### 讓子住在我們裏面

我們需要讓子住在我們裏面。(約十五 4~5。)這是非常有意義的。我們住在祂裏面，祂就住在我們裏面。但許多時候我們不給祂地位、空間以住在我們裏面。主渴望擴展祂在我們裏面的住留，然而我們卻喜歡弄窄祂的住留。我們限制祂。在住留的基督與我們之間一直有溫和的抗爭。當基督的住留逐漸在我們裏面擴展時，卻有一些東西在裏面限制了這位住留的基督。這位住留的基督想要逐漸得到更多的地位，甚至是一寸一寸的得到；但有時候，即使祂得著一寸，也都有抗爭。基督想要得到另一寸，但我們限制祂這樣作。結果我們與祂討價還價。你若不與主講價，你必是在三層天上的基督徒。或許就在今天，我們就有許多人與主講過價。雖然我們喊說，『我們被祂毀壞了；』可是我們裏面也許仍會說，『主耶穌，我只給你這麼多，我無法給你更多的空間。主阿，憐憫我。請你忍耐，直等我豫備好讓給你另外的半寸。主阿，在那之前，你就到此為止罷。』雖然這話我們並未說出聲，但許多時候在我們裏面深處有這種思想。也許主說，『我要再多得五寸。』你就又開始與祂講價。過後，祂不作聲，轉過臉去。祂不願和你再說甚麼，你就失去祂的同在。雖然你保有了主所要的那五寸地，你卻失去了祂的同在。哦，我們何等需要維持我們與祂之間的交通，甘願讓祂得著更多的地位，使祂在我們裏面擴展。願我們讓主在我們裏面擴展祂自己，任祂取得祂所要的。我們若這樣作，就會有真正生命的長大。我們會看見生命在裏面增長。

為甚麼那麼多的聖徒幾乎沒有生命的長進？只因他們不讓主在他們裏面擴展。也許沒有絕緣體，卻有太多的限制。這住留的事是非常細緻而柔嫩的。請記住我們必須留心兩件事—不要有任何絕緣體，也不要有任何限制。消除絕緣體比去掉限制容易。我恐怕即使你讀這篇信息，你還沒有豫備好除去每個限制。讚美主，祂有耐心，且有恩慈。祂永不離開你，祂在等候，最多只是轉過臉去。祂能作的就是這麼多。但是祂仍留在這裏。願我們仰望祂的憐憫與恩典，好叫我們一直給祂地位在我們裏面擴展，允許祂擴展到我們裏面的每個角落和通道。這乃是生命長大的路。

### 離了子，我們就不能作甚麼

離了子，我們就不能作甚麼。(約十五 5。)葡萄樹的枝子無法單獨生存，離了樹，就要枯乾而死。枝子與葡萄樹的關係描繪出我們與主的關係。離了祂，我們甚麼也不是，甚麼也沒有，甚麼也不能作。我們的所是、所有並所能，必須只在主裏面，也藉著主在我們裏面。對我們而言，住在主裏面，並讓主住在我們裏面，是非常重要的。否則，我們就完了，就甚麼都不是了。離了祂，我們甚麼也不是，甚麼也沒有，甚麼也不能。既然我們之於主是枝子，主之於我們是葡萄樹，我們就必須住在祂裏面，也讓祂住在我們裏面。

### 讓子即時的話住在我們裏面

我們既是住在主裏面，就必須讓祂的話住在我們裏面。(約十五 7。)這裏的『話，』希臘文是 *rhema*，雷瑪，意思是即時、現時所說的話。讓主即時的話住在我們裏面，是非常需要的。子渴望在我們裏面擴展祂的住留。當祂住在我們裏面時，祂一直在說話。這種說話就是雷瑪，即時的話。祂主要的是對我們說一個字—不。然而，有時候祂的說話是一個要求。我們何等需要愛祂並遵守祂即時的話！當祂說即時的雷瑪，我們必須聽從並遵守。我們若不遵守這即時的話，就要立刻從交通中被剪除。但我們若遵守這話，我們就要吸取祂的豐滿，吸取祂生命的一切豐富，並且有生命的洋溢以結果子。(約翰福音生命讀經，第三十四篇，456頁)